

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia. 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11. TELÉFONO, NÚMERO 141. DIARIO INDEPENDIENTE. FUNDADO EN 1901. DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: ADELANTADO. RUFINO CANO DE RUEDA. Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta: SAN AGUSTIN, NUM. 7. TELÉFONO, NUM. 25.

**FELIX CUESTA**  
FABRICA DE LICORES, anisados y jarabes. Exportación de vinos finos y champagnes. DEPOSITO DE SIDRA, MARCA «EL GAITERO»



## ASUNTOS DEL DIA

**La reducción del cupo**  
Al exponer nosotros esto, no hemos sino acomodarnos a que es la opinión y fué pensamiento consensado del partido conservador. Por dicho partido, no ha caído nunca en el error de confundir lo que significa el hombre y el soldado. Por eso se ha preocupado constantemente de instrucciones militares previas que llevan adiestrado el recluta al cuartel, de inspección de excedentes de cupo; y, en cambio, ha procurado reducir el contingente en la medida que le era posible.

Los altos organismos militares participaron siempre de esa opinión, y como antecedente que demuestra y que refleja al mismo tiempo la doctrina practicada por los conservadores en el Poder, de recordarse lo ocurrido con el cupo de 1921.

En aquella fecha, el Estado Mayor Central había hecho un proyecto en el que el contingente se elevaba a 219.000 hombres, cifra a todas luces superior a la capacidad económica del país y a sus necesidades de defensa nacional. Encomendado así el ministro de la Guerra, general Villalba, hizo una pequeña reducción, cifrando el contingente en 216.000 hombres. El Gobierno del que formaba parte dicho ilustre general y ocupó el Ministerio de la Guerra el vicario de Eza; y la preocupación de éste, que, como es sabido, caía sobre la reducción del contingente militar en filas, fué la de reducir el contingente. Y, en efecto, el proyecto del vizconde de Eza, aprobado por el Parlamento, fué de 174.500 hombres; es decir, 30.000 menos que los que había propuesto el Estado Mayor Central.

Tráenos a cuento estas cifras, porque cuando el partido conservador incluyó por algunos apasionados críticos en la censura general que se hace contra todos los proyectos, ha realizado obras que alcanzan derroteros seguidos al presente, es justo que no se le niegue paternidad, por lo que pueda valer en sí de gloria.

**Constitucionalismo o absolutismo?**  
So pretexto de que debían ser sufridas las dietas de que disfrutaban los senadores vitalicios y de que si era verdad de que se iba al rescate del caciquismo era necesario disolver también la parte permanente del Senado, periódicos de todos los matices, muchos de los senadores vitalicios y han hablado en todos los tonos que se les ofrecieron.

Se han fijado los que tal cosa piensan en la transcendencia que tenía la disolución de la parte permanente del Senado? Era pasar de un régimen constitucional a un régimen absoluto, y, aunque en los días de corremos, tal transición no nos parecería mucho, acostumbrados como estamos a que diariamente se adopten resoluciones sensacionales, sin embargo, la transición era demasiado fuerte. Aunque nos parezca bien a muchos la organización actual del Senado, principalmente en su parte permanente, acabar con eso sin haber preparado una reforma constitucional que sustituyera ese orga-

nismo, era lo mismo que suprimir la Constitución en su parte fundamental que dice que el Rey gobierna con las Cortes.

Que no se piensa en esto, ya lo ha declarado el presidente del Directorio al manifestar en nota oficiosa que la actual situación huye de los radicalismos a que quiere lanzarle una opinión más o menos generalizada, en asuntos tales como la disolución de la parte permanente del Senado, que sería una ligereza, sin tener estudiada, acordada y concedida una reforma constitucional fundamental.

Nos parece muy sensata esta actitud, que demuestra que el Directorio no se deja arrastrar por ligerezas.

Con esa parte permanente se ha hecho cuanto se ha querido desde la esfera del Gobierno. Precisamente en política si se han cometido abusos, es porque el distrito tiraba del diputado, y éste del ministro. En el senador por derecho propio o vitalicio, eso no se da nunca. Si lo es por derecho propio, nosotros no acertamos a comprender cómo ningún hombre de derecho, justifica el hacer tabla rasa de los derechos ya adquiridos. Si es de nombramiento Real, la disolución no sería un golpe contra los interesados, sino contra la Monarquía que los nombró.

¿Es que se reforma la Constitución? ¡Ah!, entonces será ocasión de discutir el tema, anticipando nosotros que el partido conservador defenderá esa Constitución con sus máximas energías, porque es su obra. Pero, en tanto que el Código fundamental no se declare destruido, en tanto que solo tenga un velo, la parte permanente del Senado tiene que seguir en pie.

El orden público, el orden en la Administración, la austeridad en el Presupuesto de Marruecos, los Tratados de comercio, el abaratamiento de las subsistencias, el problema de la vivienda, la reorganización militar, la cuestión de Tánger, la reforma electoral misma, todo eso puede acometerse sin ocuparse de la parte permanente del Senado.

**La Capitulación de Alemania**  
En canciller Stresmann, después de varias semanas de indecisión, ha tenido la valentía de confesar a su pueblo que la resistencia pasiva era el suicidio de Alemania y la ruina de Europa.

Lo que Wirht y Cuno mediatizados por los más bajos intereses del capitalismo tedesco no se atrevieron a hacer, lo ha hecho por fin el actual canciller desafiando las iras nacionalistas. Claro está que Stresmann se ha decidido a dar este paso, que puede ser definitivo para la paz de Europa, no por tener mejor voluntad que sus antecesores, sino porque la resistencia era realmente increíble.

Francia ha acogido con gran reserva la nueva decisión alemana; tiene tan poca confianza en su secular adversario que no es de extrañar el que mire con poco entusiasmo la nueva postura de Neicht. Además, se da cuenta exacta de la situación y de que ahora le va a ser más difícil que antes cobrar las reparaciones.

El resultado estaba previsto por todo el que mirase desapasionada-

mente estas cuestiones de la post-guerra. La intransigencia de franceses y alemanes no podía dar otros frutos.

Mientras, a fuerza de equilibrios, logró mantenerse en pie el cadáver de la Entente Cordial hubo una remota esperanza de acuerdo. Rota aquélla, eliminada Inglaterra del pleito, cada uno de los contendientes tiró por su lado, llegando a soluciones extremistas. Alemania dispuesta a todo por no pagar. Poincaré, ébrio de victoria y de odio, realizando una bárbara política de intransigencia, la misma política que preconizaban los energúmenos de «L'Action Française», con el fin de desmenuzar el antiguo imperio de los Hohenzollern.

Debilitada Alemania por ocho meses de resistencia a ultranza, debilitada la fuerza moral de sus Gobiernos para imponerse a un pueblo exacerbado por el hambre y la xenofobia, la proclama del presidente Ebert ha hecho el efecto de un fuerte revulsivo; el imperialismo bávaro por un lado, los separatistas renanos por otro, ponen en mayor peligro la antigua cohesión de los Estados germanos y las trescientas mil bayonetas francesas que ocupan el sur de Alemania.

## NUPCIAL

(Glosa al «Cantar» bíblico)  
Conmigo del Líbano Esposa, conmigo del Líbano te vendrás, y serás coronada de la cumbre de Amaná, de la cumbre de Sanir y Hermon...

«Cantar de los Cantares».—Traducción de Fray Luis de León.—Cap. IV, Vers. 8j  
Ven, Amada; la tarde es propicia, la tarde está dorada, y el horizonte arde cual una llamarada. Ven, la tarde es propicia; ven Amada! Bajo el palio del cielo, que está como de púrpura teñido, remoatar quiero el vuelo al lugar escondido que tu amor me tenía prometido.

Y allí, amorosamente, en soledad—lugar cobdiciadelerol—te besaré la frente con mi beso primero; allí, donde florece el lílmonero!... Ven; dejemos la aldea con sus naranjos y sus verdes pomas, que nuestro hogar humea, y un vuelo de palomas ha traspasado ya las altas lomas. Cogido de tu mano —jazmín y nardo, terciopelo y rosas— pasaremos el llano, y las selvas umbrosas que conducen al cabo de las cosas...

Mirándome en tus ojos, quiero en frases que son para tí extrañas, loar tus labios rojos, y tus trenzas castañas, y cerrarte con besos las pestañas... Toda tú eres la Vidal... Tu voz de miel, que embriaga y que embelesa de rodillas oída, [beleso] será por mí alma presa de tu boca gentil de ámbar y fresa... Luego nos miraremos en el limpio cristal de la laguna, y nos deslizaremos, en los claros riele de la luna... Detente, dulce ocaso; la Amada va a pasar; mis madrigales florecen a su paso; son estrofas nupciales hechas de sol, de seda y de corales!

Ven, ya tiembla un lucero, y «en la noche de estrellas perfumada», con mi beso primero quedarás desposada... Ven, la tarde es propicia, ven Amada. LUIS M. GARCIA MARCOS Segovia.

## Teatro Juan Bravo

**Funciones para mañana**  
Mañana, viernes, fiesta de la Raza, y el sábado y domingo de la actual semana habrá grandes funciones de cine y variedades en este elegante coliseo. La Empresa, que no omite gasto ni sacrificio alguno por complacer al aristocrático público que asiste al teatro Juan Bravo, ha contratado para dichos tres días a la espléndida artista María Gómez, que ha sido hasta hace pocos días la admiración del público del Ideal Rosales, de Madrid, en cuyo teatro actuó durante una larga temporada. María Gómez cultiva el cuplé y la canción fina. Presenta un decorado propio, de gran originalidad, y luce preciosas toaletas. Con esta bellísima y notable cancio-

nista actuará la linda artista Julita Blanco, que comienza su carrera artística bajo inmejorables auspicios; toda vez que aún no lleva un año de trabajo y ya ha sido contratada por uno de los principales teatros de la Corte que se dedican a este género.

Figuran igualmente, en los programas de los tres mencionados días, los inimitables artistas acróbatas, malabaristas, bailarinas y excéntricos, que tan resonantes triunfos obtienen en Madrid, «Los Lerín», que cada uno de dichos días cambiarán de trabajo.

Además se proyectará una sugestiva película en partes y alguna cómica. Como se verá, el cartel que ofrece la Empresa del Juan Bravo, nunca carece de interés, pues procura siempre que alguna de las artistas sean estrellas, cuyo trabajo haya sido sancionado por el inteligente público madrileño.

Los precios que registrarán durante los tres días, serán los mismos reducidos que en las funciones celebradas en la anterior semana. En el notable sexteto figurará el joven y excelente violín concertino señor Gordillo, que tanto gustó el sábado y domingo pasados.

## LOS SOLDADOS DE CUOTA

### Piden una prórroga para el abono de los plazos

Varios padres de soldados de cuota, solicitan del presidente del Directorio militar una prórroga hasta el día 15 o 20 del mes actual, para abonar los plazos sucesivos de los soldados de cuota que por diferentes causas no pudieron hacerlo en el plazo reglamentario.

El día 30 de Septiembre fué domingo, y muchas familias creyeron que el día 1 de Octubre estaría abierta la caja, encontrándose con que el domingo estuvo abierta para ingresar los citados plazos.

Muchos de estos soldados se encuentran licenciados, viéndose por esta circunstancia en la necesidad de volver a ingresar en filas, perturbando nuevamente la vida de estas desgraciadas familias.

Créese será atendida esta justa petición, que a nadie perjudica y sí beneficia al Tesoro.

## Los opositores a Registros y Notarías

La Dirección general de los Registros y del Notariado publica en la «Gaceta» el siguiente aviso.

«Pendiente de resolución la consulta relativa a si las oposiciones anunciadas a Notarías y Registros si deben o no considerarse comprendidas en la Real orden de 1 de los corrientes, esta Dirección general, para evitar los perjuicios que, ante la duda, pudieran ocasionarse a los solicitantes, ha acordado suspender el comienzo de las oposiciones anunciadas a Notarías determinadas en el territorio de la Audiencia de Valencia.

Si la consulta se resolviese en el sentido de que dichas oposiciones pueden celebrarse, se anunciará su comienzo con la procedente antelación.

Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid, 8 de Octubre de 1923.—El director general, Sebastián Carrasco y Sánchez».

## Higiene municipal

Siempre, al regresar de una excursión por las capitales del Norte, sobre todo de Asturias y Guipúzcoa, sentimos la misma impresión de malestar y de pobreza que caracteriza las regiones centrales de Castilla. Y resulta tan cruda la comparación, que parece que no fuimos forasteros de una provincia hermana, sino de un país fronterizo. En esas ciudades del litoral el espíritu se exalta optimista, en un resurgir rápido de lo que constituye actualmente el progreso, y nos parece encontrar una España desconocida a la del interior. ¡Y sin embargo, todo aquello es arena de este hermoso terrón que constituye nuestra amada nacionalidad!

Lo que no nos explicamos completamente es cómo con el mismo régimen administrativo, con análogos presupuestos, con idénti-

ca organización política en sus escaños municipales, unas capitales hacen tanto y otras tan poco. Porque la causa fundamental de estos defectos de algunas capitalidades, estriba de modo indudable en las gestiones edilicias.

Ocurre que en los Ayuntamientos, donde la labor debe ser única y exclusivamente administrativa, cumpliendo así el fin para el que fueron creados, nos encontramos que es de donde parte en España la raíz, origen de casi toda nuestra podrida organización. Los números no son ni peores ni mejores los de un partido que los de otro. Las sumas y las restas no tienen diferencias, las compruebe un conservador o un liberal. Los impuestos creados como fuentes de ingresos, son percibidos lo mismo con un Ayuntamiento que con otro. Y, en cambio, vemos cómo urfas ciudades son modelo de higiene, y otras son pueblos rurales de un mayor vecindario.

La diferencia está en que en unos sitios a los Ayuntamientos van los verdaderos representantes del vecindario, y a otros, aquellos que en día pueden servir con utilidad a la bandera política que les ha dado calor. Y, como resultante, tenemos en unos sitios un constante avance en el mejoramiento urbano, con dotación de todos los servicios municipales que la higiene aconseja; ensanches, parques, alineación de las principales vías, limpieza continuada de éstas, etc., etc. Y otras, perdurando sin querer el sabor histórico con sus calles accidentadas, sus tullidos arraístranse por el suelo, los balcones son vía de arrojío al exterior de los restos inservibles... Y es que la mecánica administrativa llega a su más ajustado engranaje en estas Corporaciones. Esta es la rutina leguyesca, y el lento expediente llega a su máxima exuberancia en todo cuanto tiene relación con los asuntos municipales.

## De todo un poco

Dice un periódico: ¿En qué quedamos, se va o no se va Alhucemas? Nosotros creemos que ese periódico está en la higuera. Alhucemas se marchó hace días y probablemente para no volver.

En un suelto de contaduría de un teatro que no citamos para no hacerle el reclamo, al dar cuenta de los éxitos de «El barbero de Sevilla», asegura que no se ha visto en Madrid un barbero tan bueno y barato.

Nosotros no disfrutamos de esa opinión por una razón sencillísima; porque nos afeitamos solos.

Leemos en un diario: «La bellísima señorita A. Buena...» Y al leer la noticia dijo ayer doña Rita: «¿Cómo siendo ya abuela es tan bonita?»

Dicen de Marruecos que no se sabe nada de la kábila de El Haus. Confesamos que la noticia nos ha dejado completamente «helau».

Dos epígrafes de un periódico: «El gobernador militar contra la sicilapsis», y a continuación ¡Bajaron las verduras! Con esa campaña estaba descontento que se daría un fuerte golpe a las «verduras».

## IRILIMPIAN

### Francia ayuda a España en la represión del contrabando

Merced a gestiones realizadas por la Compañía Arrendataria de Tabacos, el presidente de la República francesa ha firmado recientemente un decreto, en virtud del cual el tabaco fabricado en Argelia no se podrá embarcar en los puertos de esa colonia francesa más que a bordo de buques que tengan, por lo menos, 500 toneladas de arqueo.

La ventaja para la Renta española es notoria si se tiene en cuenta que los contrabandistas cargan la mercancía objeto de su tráfico en barcos de 50 a 60 toneladas como máximo.

Ese importante decreto francés resulta doblemente grato para los españoles, porque representa una muestra de consideración del vecino Estado, y además por la circunstancia de que, ajena al hecho la gestión diplomática, adquiere mayor relieve el aislado esfuerzo patriótico llevado a cabo silenciosamente por una empresa nacional, sin haber utilizado otros argumentos que los de la razón y la justicia.

## De la vida rural

### La visita de inspección

La monotonía del silencio de la tarde se rompe por el ruido de un coche. ¿Sabéis lo que es la llegada de un vehículo de esta clase a un pueblo? Es el acusamiento de la curiosidad de todos sus habitantes. Se entreabren las puertas. Salen las mujeres ansiosas de ver algo nuevo y las jóvenes con los ojos llenos de curiosidad por eso que aguardan siempre y que no llega nunca. Interrímpanse en las «solanas» la charla celestinesca y crítica y en el corrillo de hombres de la plaza, queda en suspenso la discusión, para contemplar a los señores que se permiten el lujo de venir en coche particular al pueblo, mientras se preguntan: ¿A qué vendrán?... Y todo este cuadro, decoradle con chiquillos sucios que gritan y corretean y acurrulan el coche al pararse, para contemplar con caras embobadas a sus ocupantes y tendréis aproximadamente la primera impresión ante la llegada de un coche a uno de estos pueblecitos castellanos, en un atardecer otoñal cuando el sol todavía tiene énfulas de poderío mientras el viento hace saltar agua de los lagrimales.

Una visita de inspección supone para el maestro algo insólito y excesivamente

# ¡Labradores!

El DOMINGO, 14 DE OCTUBRE,  
**PRUEBAS DEL "TRACTOR FORDSON,"**  
EN VALVERDE

En común acuerdo con el señor presidente del Sindicato Agrícola de este pueblo, el conocido agente del Ford, don Carlos Tablada, en el término de este pueblo, se demostrará la labor práctica y económica que hace el TRACTOR FORDSON.

Todos los labradores, grandes y chicos, no dudamos acudirán a presenciar estas pruebas.

Invitamos a los dueños de los caseríos de este término.

Las pruebas darán principio a las diez de la mañana.

**¡Labradores! El domingo, a Valverde**

te extraordinario, puesto que la costumbre hace que no la espere en el intervalo de dos, cuatro o más años, o tal vez que vaya de una escuela a otra, sin conocer a su inspector.

Indudablemente, hay que desconfiar que no puede ocurrir de otra forma, dado el escaso número de inspectores y el excesivo de escuelas que tienen que visitar; causas éstas que impiden, aunque estén animados de los mejores propósitos, que éstos se lleven a cabo, por estrellarse con la carencia material de tiempo para poderlos llevar a la práctica.

Y no es extraño que, en estas circunstancias, la inspección tropiece con obstáculos imprevistos, que no puede zanjar en el breve tiempo en que tiene que efectuar su visita, y que los maestros encuentren, como cosa extraordinaria, la llegada del inspector, al que miran con toda clase de recelos por no conocerle.

Resultando de todo esto, que la obra de la inspección queda nula, porque ella no puede preocuparse, tal vez como fuese su deseo, de aquella escuela que visitó, por tener que hacerlo de otras que esperan su llegada como maná llovida del cielo, y a las que tienen que prestar su atención aunque sea solamente por aquel día.

La charla se alegra con la discusión. Nos encontramos ante una inspectora joven que nos habla con entusiasmo de los asuntos escolares.

Y la escuchamos con religiosa unción, a pesar de que el pesimismo bailotee en nuestra alma.

Regeneración. Escuelas nuevas, métodos nuevos, nuevos procedimientos.

Es precisa la guerra. Una guerra cruel, a muerte, con todo aquello que huele a carcomido y a apollado.

Nos habla de sus viajes.

Y como en visión cinematográfica, desfilan ante nosotros las escuelas francesas, y las simpáticas suizas y las aristocráticas—por su coste—de Bruselas, en alguna de las cuales—como en la número cinco—, se invirtió aproximadamente millón y medio de francos... Y todo esto después lo relacionamos dolorosamente con nuestras escuelas húmedas, de techos bajos, sin luces, sin ventilación.

Y una pausa salvadora hace que el silencio se adueñe del espíritu, para no dejar que se anegue en las miserias que le rodean.

Después, y cambiando de tono, nos afirma un tónico mordaz: «Y advierto a usted que yo procedo de la Escuela Superior...»

Recogemos la alusión, que nos hace sonreír.

Se ha pensado equivocadamente al leer alguno de nuestros artículos, que por combatir a la mencionada institución, por lo que tiene de relación con los maestros españoles, atacábamos personalmente a los precedentes de ella.

Nada más lejano.

Nosotros, los que conocimos a muchos de los que hoy ocupan cargos en la Inspección y en las escuelas Normales y supimos y vimos sus hechos y trabajos, que presenciábamos el desasosiego y la constancia de muchas jovencitas, que en el Museo Pedagógico redactaban sus apuntes; que supimos de sus fracasos y de sus triunfos y de su lucha desigual y titánica, no podemos por menos de admirarnos y... hasta de esperar algo bueno de ellos.

Pero de eso, a lo que para el Magisterio supone la mencionada Escuela...

Atardece.

Y el coche, que impacientó los espíritus pueblerinos, vuelve nuevamente a emprender la marcha.

Y nuevamente también las mujeres se asoman presurosas a sus puertas y los hombres interrumpen su charla y las jóvenes suspiran en espera de una unión...

VIRGILIO PEREZ

Abades, Octubre, 1923.



## La fórmula de la salud

Alabridades medicas, no solo prescriben la Magnesia compuesta del sabio Dr. Roly a sus clientes, sino que la recelan a sus familias, por ser la única que calma, en el acto, los dolores gástricos y cura radicalmente las acedias, pirosis, vomitos acidos, estreñimiento y diarreas; acaba con flatulencias; normaliza la función biliar; facilita grandemente la digestión; aligera la sangre y proporciona sueños profundos y reparadores.

La Magnesia ROLY fosfo-siliciada se expende en Farmacias

die que se dedique a sembrar infundadas alarmas, ni es costumbre que sean tratados literariamente, y en tono festivo, los acontecimientos que se refieren a intereses provinciales, sobre los cuales no sabemos que haya que temer.

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Segovia

El consejo de Administración de este establecimiento en sesión celebrada el día 9 del corriente, ha acordado celebrar la junta general de accionistas que previenen los artículos 5.º y 7.º de sus Estatutos en el local de aquél, el día 14 del actual, a las once y media de la mañana.

Segovia, 9 de Octubre de 1923.—El presidente, PEDRO ZÚÑIGA y OTERO.

## EL MOMENTO POLITICO

### JUICIOS DE LA PRENSA

«La Epoca»

En el Gabinete Sánchez Guerra, último de los conservadores, ¿quién no recuerda las impacencias del marqués de Alhucemas en el Senado y del señor Villanueva en el Congreso? ¿Quién no experimentó sorpresa al ver que se hacía cuestión política de lo que, como el problema de las responsabilidades, debía sólo serlo de Derecho y de conciencia? ¡Ah!, pero el presupuesto estaba aprobado, el camino de la prerrogativa Regia expedito, y ya no se podía tolerar la permanencia de los conservadores.

El Gabinete Dato de 1813-1915 significó una de las más fecundas y beneficiosas etapas de la gobernación del país; pero los liberales no podían resistir más, y por si el presupuesto debía discutirse antes o después que el proyecto de rebaja de edades, se echó a los consejeros del Poder.

El Gabinete Maura de 1907-1909 realizó una transformación de leyes y costumbres. Tenía una mayoría formidable, una gran asistencia del país, y, sin embargo, se formó el bloque de las izquierdas, en el que marcharon del brazo, en propaganda contra el Gobierno de Su Majestad, ex ministros del Rey y republicanos.

¿A qué seguir? El señor Maura presidió un Gobierno nacional, y otro de concentración, y sabe que su caída no la ocasionaron los conservadores, sino las impacencias liberales. La conducta del partido conservador en las Cortes disueltas ha sido un nuevo botón de muestra de lo que decimos.

«El Sol»

El ex ministro regionalista, señor Ventosa, ha hecho a un redactor de «El Sol», las siguientes declaraciones sobre el problema catalán:

Todos los catalanes, sin distinción de partidos, nos sentimos heridos cuando se proscriben nuestra gloriosa, secular bandera, o cuando se nos priva de usar nuestro idioma. El separatismo no consiste sólo en la propaganda o en la estridencia, sino que principalmente es peligroso cuando nace de la separación moral de los espíritus. Y es evidente que las prohibiciones legales o gubernativas pueden impedir las manifestaciones externas; pero son incapaces de provocar la unión espiritual ni la concordia íntima.

Y ello es muy grave. Por la fuerza material puede dominarse un país; pero si no existe una unión interna y viva, la fuerza material es impotente para asegurar la unión de una patria.

Los mismos que sean asimilistas; los mismos que creen que sería un bien la desaparición del idioma catalán y de las características peculiares de nuestra tierra y de otras regiones españolas para llegar a una uniformidad de carácter, de instituciones y de lengua, si son inteligentes han de comprender que es imposible conseguirlo por la violencia, porque delante de la coacción se levantará siempre, espasmódicamente, la resistencia sentimental. Si creen que el asimilismo obedece a una ley biológica, deben dejar que ella actúe con el trascurso de los años por su propia virtualidad. De otro modo demuestran tener poca fe cuando tratan de sustituir la ley biológica por una imposición política, cuyo efecto habrá de ser necesariamente contrariar los efectos de aquélla.

«Diario Universal»

No puede negarse que es muy laudable «la conducta del Gobierno militar», pretendiendo abaratar la vida:

La disposición que limita al 14 por 100 el beneficio que pueden conseguir los traficantes en subsistencias, va encaminada a ese propósito; pero no creemos, desgraciadamente, que le realice; limita la ganancia, y ya es hacer algo; pero si el 100 es muy elevado, lo será, naturalmente, el 14, que podrá ser, con mucho, mayor que el 20 en condiciones de producción más favorable; lo interesante sería disminuir «el principal», el coste de la producción, y, como él, el de transportes; de ese modo, siendo más pequeño el 100, el tanto de beneficio podría, aun siendo aparentemente mayor, resultar enormemente más pequeño.

Para el abaratamiento de las subsistencias no hay más que un camino viable, que tiene dos etapas capitales: la de disminución del coste de producción y la imposibilidad de las confabulaciones.

### Las oposiciones en Instrucción Pública

Según las reglas que publica la «Gaceta» para dar cumplimiento a la Real orden del 1.º del corriente, quedan en suspenso todas las oposiciones anunciadas y no anunciadas.

Los ejercicios que se están celebrando continuarán hasta el final. La provisión de las vacantes se hará por riguroso turno.

### Inspección en la Judicatura

La Real orden disponiendo que se giren visitas de inspección a las Audiencias y Juzgados dice que se examinarán, revisarán y fallarán todos los expedientes que estén sin resolver desde hace cinco años, haciendo responsables a los jueces, magistrados y asimilados.

Los inculcados que sean citados

a declarar acudirán a la mayor rapidez y podrán hacerlo de palabra o por escrito, bien sea personalmente o delegando en otro compañero de carrera.

Si no compareciere no volverá a ser citado.

Si recurriese contra el fallo que recaiga, el directorio decidirá, sin que pueda interponerse otro recurso.

Los acuerdos se adoptarán por mayoría, y ninguno de los vocales de la comisión podrá abstenerse de votar.

No se hará constar si los acuerdos han sido adoptados por mayoría o por unanimidad, y el sumario estará redactado de una manera clara y concisa.

### La cesantía de los ex ministros

El Directorio estudia un decreto sobre incompatibilidad de la cesan-

### Subasta de leñas y varios lotes de costeros y rollos

El próximo sábado, día 13 de los corrientes, a las once de la mañana, se celebrará en las oficinas de Dámaso Heias Soto, Plaza del Vidriado, 4, principal, SAN ILDEFONSO.

## - Escuela de Artes y Oficios

Matrícula de las clases de nueva creación

### ANUNCIO

Durante los días 13, 15, 16 y 17 del mes actual y horas de seis y media de la tarde a ocho de la noche, queda abierta la matrícula en la Secretaría de la Escuela de Bellas Artes, de las asignaturas de nueva creación de Mecanografía y Mecánica y Electricidad, para que todos los mayores de diez años, de ambos sexos, que lo deseen, puedan así hacerlo, pues pasado que sea dicho plazo, quedará cerrada la matrícula de estas nuevas clases.

Segovia, 11 de Octubre de 1923.—El presidente, Demetrio Sáez Herrero.

tía de los ex ministros con los cargos de consejeros de Empresas y particulares.

### Actuaciones del Directorio.— En la Presidencia

El general primo de Rivera llegó ayer a la Presidencia a las cinco de la tarde.

Dijo a los numerosos periodistas que le aguardaban, que su ayudante les dictaría una nota oficiosa bastante extensa. Agregó que se reuniría, como de costumbre, con los vocales del Directorio, para ver si lograban ultimar dos o tres asuntos en trámite y darles entonces forma de decreto para que sean conocidos por la opinión pública.

### Declaraciones del presidente

He aquí las interesantes declaraciones a que aludió el general Primo de Rivera al entrar en la Presidencia:

«No hay que impacientarse. Es indudable que en un par de meses han de salir todavía decretos y leyes de verdadera importancia, pero nadie creará que basta un trimestre para hacer la transformación completa de España, máxime cuando la función de gobernar al día absorbe tanto tiempo, no sólo al presidente del Directorio, sino al Directorio mismo; pues a él se han sometido en tres semanas cuestiones tan complejas como la de Tánger, y que desde Madrid se sigue al día la Conferencia de peritos, precursora y preparatoria de otra definitiva de plenipotenciarios; el estudio de la prórroga o denuncia del Tratado con los Estados Unidos, las posibles modificaciones en el de Francia y la iniciación del de Italia; el problema de Marruecos, sobre el que se habla poco y actúa lo más posible, porque es conocida su importancia real y lo que al país preocupa; la renovación de los vencimientos del Tesoro, no acabada sin detenido examen y largo asesoramiento; el estudio de grandes proyectos industriales y de comunicaciones, que sin profundo aquilata-

miento no se pueden ni admitir, ni menos rechazar, porque lo mismo pueden representar para España fuentes de prosperidad que cargas excesivas; el problema vivo de subsistencias y transportes y otras mil actuaciones gubernamentales diarias, sobre las que había voluminosos expedientes, acaso con más datos de los precisos para su resolución pero ligados por los engranajes de una máquina burocrática tan complicada y respondiendo sin duda a un sistema que acaso disipe la desconfianza, pero que, sin embargo, no garantice la pureza administrativa y que quizá fuera lo más acertado demostrar totalmente, cosa sumamente difícil porque de interesarse ha de ser a condición de que la vida del Estado no se suspenda. De ahí la necesidad de un Gobierno dictatorial temporal que pueda prescindir de trámites y tome resoluciones rápidas con el fundamento de las convicciones y con la confianza propia y ajena en su imparcialidad y carencia de compromisos políticos y administrativos. Mas como contra un Gobierno así se remueven muchos intereses creados y muchos sentimientos mortificados, sólo apoyando la opinión en la fuerza puede gobernarse sin halagar aquélla a la antigua usanza por medio de mejoras de clase, sino más bien por una elevación espiritual, verdadero misticismo, que al mismo tiempo que impone el sacrificio lo comparte. Verdad es que los sacrificios en poco tiempo han de ser trocados en mejoras para todos, pues sólo en un país puramente administrativo, recta y severamente gobernado,

limpio de mezclas políticas en la gestión de sus intereses y en la justicia, y con una cultura intensa puede lograrse la felicidad de las ciudadanías y el ejercicio amplio de la libertad, apoyado en la práctica comanditaria de deberes y derechos.

«El estudio de los presupuestos y sus liquidaciones da la impresión de que, sin crear nuevos tributos, España puede aspirar a un régimen de nivelación. Acaso para llegar a la demostración real no baste sólo hacer un presupuesto, sino liquidarle; pero si se lograra, aunque fuera en tres años económicos, España vería fortalecido su crédito, consolidada su deuda, tendiendo a amortizar parte de ella y restableciendo el valor de su moneda, máxime si el desarrollo de grandes Empresas pone en movimiento las importantes fuerzas muertas del país. Para realizar tal programa, el primero es orden, autoridad y economía, y por eso a lograr estos objetivos se han encaminado los primeros pasos del Directorio.

«Puede admitirse que algunos hayan sido un poco precipitados, pero lo exige así el carácter de la situación de los primeros días, y ese mismo reproche se hizo al Gobierno de Mussolini en ocasión semejante y no fué rechazado por el primer ministro italiano, que acaso, como el Directorio, guardando siempre la debida proporción que impone nuestra modestia, se vio empujado por corrientes en muy distintos sentidos ansiosas de que en pocos días se diera solución y satisfacción a todas las aspiraciones contenidas o contrariadas por mucho tiempo.

«El Directorio, que ha tenido que desmentir ayer la absurda especulación con perversidad de que al tratarse del régimen regional se segregaban de Cataluña las provincias de Lérida y Tarragona para unir las de Aragón y Valencia, respectivamente, y también lo que se iba a un régimen contra la propiedad y la agricultura, desposeyendo o poco menos a los dueños de fincas y dando entrada franca a los trigos extranjeros, vuelve a poner en guardia al público contra este sistema de perturbar la tranquilidad, que será duramente sancionado en el primer caso en que pueda comprobarse el origen de las falsas noticias.»

### Las exenciones físicas de los mozos

El «Boletín Oficial del Ministerio de la Guerra» publica el nuevo reglamento por que ha de regirse la declaración de exenciones físicas de los mozos que han de ser examinados antes de ingresar en el Ejército.

Las exenciones serán las mismas que dispone la ley de Reclutamiento de 1912; pero se da forma más progresiva a las disposiciones dadas para su aplicación. Cualquiera que sea la fecha de la dolencia o defecto físico apreciado en la concentración o en el primer año de servicio, será reemplazado la baja, y los declarados inútiles volverán a las Comisiones mixtas y sufrirán las revisiones que marca la ley; pero no sufrirá mayor número de éstas que las que falta para pasar a los inútiles de su respectivo plazo.

Para darles de baja en estos casos serán examinados por un Tribunal, compuesto por el director del hospital de la plaza donde se encuentre, dos vocales nombrados por éste y uno por el jefe de Sanidad de la plaza. Los fallos que se den serán de utilidad o inutilidad, y en este caso serán dados de baja

## CRAN GIMNASIO HIGIENICO MODELO

MUNICIPAL Y PARTICULAR

### - SALA DE ARMAS -

bajo la dirección de

## Don Ramón Martínez

CLASE ESPECIAL PARA NIÑOS Y SEÑORITAS

- MASSAGE ELECTRICO -

PLAZA DE SAN MARTIN, NUMEROS 2 Y 3

SEGOVIA

Los soldados a quienes comprenda, pasando los de inutilidad temporal a depender de las Comisiones mixtas.

Crónica de modas

SOMBREROS DE INVIERNO

El vestido más feo, más bonito, económico o costoso es imprescindible; no así el sombrero, que aunque algunas veces nos reserva del sol o de la lluvia, no es mas que un adorno que, como tal, debemos poner especial empeño en que armonice perfectamente con la figura de cada una y pueda cumplir su misión que en todo caso es la de embellecer. Si sois pequeñas, no os toquéis con sombreros grandes, por creeros de mejor gusto. Los sombreros, precisamente para evitar estas sinrazones en todas las temporadas, se hacen muy modernos en dos o tres tamaños. Así este invierno, al lado del enorme sombrero «spral» completamente redondo y de borde abultado, veremos la graciosa «toque», un poco tiempo desahogada, que vuelve a nosotras, avanzada y rejuvenecida con preciosas fantasías de plumas de todas clases y colores, colocadas indistintamente a uno u otro lado y un poco caídas, descansando en el hombro las más sencillas y elegantes; en otros, sencillos y de mucho vestir, he visto muy lindas plumas de avestruz, que llegaban a la cintura. Los terciopelos de seda, finísimos, lisos y estampados y las panas inglesas son las telas más indicadas esta temporada para toda clase de sombreros, empleándose, en los de noche, los encajes blancos y negros y el tafetán en sustitución de los casus plateados y dorados, que han caído mucho.

Siempre resulta bonito el sombrero entonando con el vestido; pero, además de que así se necesita uno para cada traje, es mucho más elegante y este año más de moda el sombrero negro.

Para «callear» son insustituibles el fieltro y el castor y de ambos tipos serán las pequeñas, muy pequeñas, «cloches» que tanto vemos en tiendas y paseos; muchas de ellas sin más adorno que un sencillo velito, graciosamente plegado en el ala, y otras muy lindamente trabajadas sus copas como el damasquinado que se usa en la decoración de los famosos cueros de Córdoba. Esta clase de sombreros resultan mejor en color y los verdes en muy distintos tonos, desde amarillo limón al marrón más oscuro: los más en boga serán el blanco, morado, chandrón y el gris toda su gama de colores delicados, en donde resalta preciosamente el trabajo policromado de que estas os hablaba, y muy del gusto de damas y damitas, no se si por el mismo o por haber sido siempre el preferido de todas las mujeres que desde Diana de Poitiers se hicieron nombres por su elegancia y distinción.

Para adornar sencillos sombreros se han visto unas flores hechas de piel blanca, beige y argentea, muy bonitas y bastante económicas.

BARONESA DE FRASCATI

La fiesta de la Raza en Segovia

Acuerdos de las autoridades.—Procesión cívica.—Desfile y discursos. Convocados por el señor gobernador militar y civil señor Meana, se celebró la anunciada reunión de personalidades de esta capital, para cambiar impresiones y ver lo que convenía hacer mañana, para celebrar de algún modo solemne la fiesta de la raza.

Todos convinieron, y así se acordó que mañana, a las once y media, tenga lugar una misa de campaña en el Alcázar, colocando el altar en la parte alta de las Alamedas y a uno y otro lado se situarán, como objeto de que no se mezclen las banderas y sufran empujones, las banderas de las Escuelas Nacionales; en la plazuela el público. Serán invitadas todas las comisiones de los Centros civiles, militares y eclesiásticos.

Formarán los alumnos de la Academia de Artillería con la banda de música. Después de la misa, se organizará la procesión cívica que, desde la plaza de la Reina Victoria, desfilando por las calles de Daofz y Marqués del Arco, hasta la Plaza Mayor, en el kiosco de dicha plaza, se celebrará el general gobernador militar y demás autoridades, pronunciarán discursos, éste, el obispo de Segovia y el alcalde de la ciudad.

dad. En dicho sitio se disolverá la procesión.

El alcalde invitará al vecindario a que ostenten colgaduras en los balcones. El comercio está invitado para que, de once a dos cierre sus establecimientos, para mayor solemnidad de la fiesta.

El señor general gobernador militar y civil señor Meana, ruega, por nuestro conducto, al pueblo de Segovia, asista a esta misa y procesión cívico-militar, apelando para ello, al patriotismo de todos.

El orden de la procesión será el siguiente:

- Hospicio y música del mismo. Niños de las escuelas subvencionadas y profesores. Idem escuelas públicas e ídem. Colegios particulares e ídem. Academias particulares e ídem. Escuela de Artes y Oficios e ídem.

Alumnos del Instituto y Normales, con sus bedeles.

Seminario Conciliar y profesores. Círculos de recreo.

Bancos particulares. Banco de España.

Cámara de Comercio, Cámara Agrícola y de la Propiedad Urbana.

Ingenieros de Obras Públicas, montes, agrónomos, Catastral, dependientes del ministerio de Fomento y personal.

Delegado regio de Fomento y Consejo de Fomento.

Profesores del Instituto. Idem de las Escuelas Normales.

Inspectores de primera enseñanza.

Delegado regio de primera enseñanza.

Junta provincial de Beneficencia.

Personal del Gobierno civil.

Ingenieros de Catastro de rústica y urbana y personal.

Delegado de Hacienda, jefes de centro y personal.

Corporaciones y clase que dependan del Ministerio de la Guerra.

Colegios de procuradores, notarios, abogados y registrador de la Propiedad.

Ordenes religiosas. Clero.

Deán y cabildo. Juez de instrucción y municipal.

Ayuntamiento. Diputación. Audiencia.

Constituirán la presidencia los señores gobernador civil y militar, obispo, presidente de Audiencia y alcalde.

Ecos de la provincia

Madriguera

Nombramiento. Ha sido nombrado alcalde de este pueblo el acaudalado vecino don Benigno de la Villa. Dicho señor obsequió con pastas y licores a todos cuantos fuimos a darle la enhorabuena, haciendo los honores a los convidados, con su amabilidad acostumbrada, su distinguida esposa doña Juana Morena. Reciba mi más cordial enhorabuena.

Enfermo. Hoy ha abandonado el lecho por primera vez, después de la grave enfermedad que ha padecido, el simpático joven Rafael, hijo del rico labrador y ex concejal de este pueblo don José Vicente.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento. CORRESPONSAL

8-10-923.

Información local

SEGOVIA AL DIA

La artística fuente de la escalinata de San Martín, no solo sirve para ornato de aquella parte de la población, sino que da también ocasiones repetidas para que en el pillón de la citada fuente se chapucen y bañen los chicos.

En el espacio de media hora presenciáramos ayer cómo se zambullían en aquellas aguas, dos de esos traviesos muchachos, a quienes el remojón no debió dejarles muy complacidos, a juzgar por las lamentaciones que lanzaban y el temor que expresaban sus asustados semblantes, más que por el efecto del baño, por la posible azotaina que les esperaba en casa.

La verdad es que estos extemporáneos calores que se sienten, más propios de Agosto que de mediados de Octubre, disculpan hasta cierto punto los excesos peligrosos de los chicos; y contra los cuales no se encuentra por el momento otro remedio, que una asidua vigilancia, durante las horas del día, por los agentes de la policía municipal.

La cuestión es evitar que la fuente de la escalinata de San Martín siga convirtiéndose en las famosas Termas de Caracalla.

OCTUBRE 10 Miércoles

DE SOCIEDAD

Viajes. Procedente de Ceuta, se encuentra en esta población nuestro querido amigo el teniente de Artillería señor Entero.

Han regresado de su finca de Celis (Santander), la distinguida señora de Noreña e hija, acompañadas de la bellísima señorita Maruja Salas, que también pasó la temporada de verano con ellas.

Se ha trasladado de Galicia a Segovia, la bella esposa del capitán profesor de la Academia de Artillería señor Rodero.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don José Useros, médico de Veganzones.

El verano. Desde La Granja se ha trasladado a San Sebastián y Biarritz, la marquesa de López Bayo.

De días. El sábado, festividad de San Eduardo, están de días el comandante de Infantería señor García, los capitanes de Artillería señores Matta y Sanche, los señores Diaz (padre e hijo) y el administrador del Monte de Piedad señor Queral, entre otros.

Felicidades. Aniversario. El sábado hará un año que falleció en Madrid, víctima de un accidente desgraciado, el joven Frutos de Santos, hijo de nuestro estimado amigo el conocido industrial de esta capital, don Cirilo.

Por el eterno descanso de su alma, se celebrará una misa de sufragio, el sábado próximo, 13 de los corrientes, en el altar de San Frutos de la Catedral, a las ocho menos cuarto de la mañana.

Al recordar tan triste fecha, renovamos nuestro pésame a los padres, hermanos y familia toda del joven finado.

Toma de posesión. Esta mañana se ha posesionado de la canonjía para que fué nombrado en esta Catedral, nuestro distinguido amigo, el virtuoso y culto sacerdote, canónigo de Jaca, don Antonio Alonso, ca pellant de nuestro ilustre prelado y próximo pariente del mismo.

Al acto han asistido distinguidas personalidades de Segovia y numerosos invitados, que demostraron, de este modo, al nuevo capitular, las simpatías y sinceras amistades de que goza entre nosotros.

Reciba el muy ilustre señor don Antonio Alonso nuestra más expresiva enhorabuena.

Neurología. Ha fallecido en Alcalá de Henares, la respetable y bondadosa señora doña Antonia Calope y Alboreda de Huerta, madre política de nuestro querido amigo, el reputado médico de la Beneficencia municipal, don Leonardo Láinez.

Su muerte ha causado profundo sentimiento en la ciudad donde ha ocurrido, pues la señora finada, por sus virtudes, contaba allí con el aprecio unánime.

Enviamos a su atribulado esposo, don Félix Huerta, hijos y demás familia nuestro sincero pésame por la desgracia que deploran, deseándoles mucha resignación para soportarla.

El banquete de hoy. Como son muchas las personas que desean sumarse al banquete en honor del nuevo alcalde de la ciudad don Felipe Alvarez Mateos, que se verificará hoy, a las nueve de la noche, en el restaurant La Suiza, se nos ruega hagamos público, que solamente podrán asistir a él los que concurren a la Peña de Amigos de dicho establecimiento.

Recaudador de Contribuciones. Por enfermedad del recaudador agente de la capital don Pablo Yuste Vega, se ha hecho cargo de la recaudación de contribuciones e impuestos de la misma zona, el recaudador agente de la zona de Valverde, don Avelino Escorial y auxiliar don Mariano de Pablos.

SECCION DE ESPECTACULOS

Teatro Cervantes. Funciones para hoy.—A las seis y media (moda), «Corpus Christi» y «Las musas latinas».

A las diez y media (popular), «La duquesa del Tabarín».

Teatro Juan Bravo. Mañana, a las horas de costumbre, sesiones de cinematografía y «las notables artistas María Gómez, Julita Blanco y «Los Lerin».

Cine Ideal. Mañana, Fiesta de la Raza, se proyectará la sensacional película «El enemigo fantasma».

Segovia religioso

El Apostolado de la Oración. El sábado, día 13 de este mes, comienza en la iglesia de los Padres Misioneros del Corazón de María la novena que el Apostolado de la Oración celebra al Sagrado corazón de Jesús.

Los actos del culto serán: Todos los días, por la mañana, durante la misa de las siete, rezo del santo rosario, oración a San José y ejercicio de la novena. Por tarde, a las cinco y media, exposición mayor, visita, rosario, oración a San José, novena, sermón, gozos y bendición con el Santísimo.

El día 21, último día de la novena, a las ocho de la mañana, se tendrá misa de comunión general, que celebrará el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo, y se repartirán piadosos recordatorios. A las diez, misa solemne sacramental, quedando expuesto Su Divina Majestad hasta después de la función de la tarde.

Se suplica a los socios del Apostolado de la oración que asistan a todos los actos de la novena, llevando puesto exteriormente el escapulario, insignia de la Asociación.

Así mismo que en el último día visiten al Señor Sacramentado, durante su exposición, cuantos puedan.

Comedor de Caridad

Comida: cocido. Cena: patatas con pimientos y arroz.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 54; niños, 40; total, 94; en la cena: adultos, 51; niños, 40; total, 91.

Total del día, 185. Costeado por la Institución

SUETOS

Sin oficinas. Mañana, con motivo de celebrarse en toda España la fiesta nacional de la Raza, no habrá despacho en las oficinas públicas, ondeando la bandera nacional en todos los edificios civiles y militares.

Vacantes. Lo están las plazas de médico titular del partido de La Matilla y Valleruela de Pedraza, y la de Hinojosa del Cerro y Aldehuela.

El más superior de todos los laxantes: GRAINS DE VALS de composición vegetal; obra suavemente. Lo recomiendan las eminencias médicas. Dosis: uno o dos granos, por la noche, al cenar. Venta, en farmacias, droguerías y centros específicos

Buena digestión. Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone al uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva que sean descongestionadores de la mucosa gástrica intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal produce estos efectos.

Matrimonio. Ayer, a las once de la mañana y en la iglesia de San Martín, se verificó el enlace matrimonial de los jóvenes Mariano Díez Reyes, de veintiseis años de edad, estado soltero y natural de Escalona del Prado y Estefanía Martín Valle, de veinticuatro, soltera, de Los Huertos. Enhorabuena.

Hallazgo. En poder del cabo de la Guardia municipal, se encuentra depositada una pulsera de señorita, encontrada en la vía pública, la que será entregada a la persona que acredite ser su dueño.

Registro civil. Han sido inscritas las partidas de nacimiento de Tomás del Prisco Martín y Demetrio Valasca Robledo y la de defunción, de Tomás del Prisco Martín, de dos días de edad.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 2 TARDE

La lotería.—El segundo premio en Segovia. En el sorteo de la lotería celebrado hoy han sido favorecidos con los premios mayores los números y poblaciones siguientes: Primero, 14.475, Madrid. Segundo, 28.993, SEGOVIA. Tercero, 14.784, Sevilla. Cuarto, 2.993, Granada.

Estella almuerza con el Rey. El presidente del Directorio fué a Palacio cerca de la una.

Momentos después salió un ayudante y dijo a los periodistas que no esperasen al marqués de estella, pues había sido invitado a almorzar con el Rey.

La familia real. El Rey recibió esta mañana, en audiencia, a varias personas.

—El príncipe de Asturias y los infantes visitaron el Museo de pinturas, siendo recibidos y acompañados por el subdirector de dicho Centro.

La «Gaceta». Hoy publica la «Gaceta» los siguientes decretos: Disponiendo el cese en la comisión de pesca, de don Odón de Buen.

—Amortizando la vacante de magistrado del Supremo producida por jubilación del señor González Tamayo, de la general, por pase a la reserva del señor Espinosa, y la de almirante de Marina, señor Buhigos.

CORRESPONSAL

Fórmula patentada en España PARA HACER ESPEJOS

Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia, ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consúlteme sobre lo que desee fabricar o preparar.

PIDA CATALOGO GRATIS ANTONIO FORMOSO PERMUY.—INVENTOR SANTA CATALINA, NUM. 12.—LA CORUÑA

VENEREO Y SIFILIS

Enfermedades de los niños y Medicina en general. Consulta diaria: de dos a cuatro.

ROMERO - MEDICO. JUAN BRAVO, NUMERO 35 TELEFONO, NUMERO 9

LA FUENCISLA - (PERLA SEGOVIANA)

Gran fábrica de harinas por cilindros y planchister. De Manuel García Gómez.

En esta nueva fábrica, montada por los más modernos procedimientos, se compra trigo y se venden sus harinas y demás productos. Se hacen molindas para panaderos y particulares y se muele al cambio. Exportación e importación a provincias.

(Barrio de San Lorenzo) calle de Los Molinos, núm. 6

— SEGOVIA —

Pastos

Se arrienda dehesa nueva en término de la Puebla de Montalbán, para mil cabezas lanaras. Para tratar, con Gregorio Velasco, en Cobeja (Toledo).

¡ATENCIÓN!

Señores herreros y mecánicos: Para carbones minerales, en las carbonerías de SANTIAGO MARTIN. Plaza de la Rubia, 3, y Cantarranas, 22. De toda confianza, carbón para fraguas. Precios económicos. Ver y creer

Herrador. Se necesita uno que esté acostumbrado a herrar bueyes, para el herradero de don Gregorio Martín, en esta capital. Diríjase a él para precio y condiciones.

CARBONERIA

CALLE DE LA VICTORIA, NUM. 1. El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento del público, que nuevamente ha sido abierto, contando con grandes existencias de carbones minerales, vegetales, ciscos de todas clases y leñas.

La Segoviana

VIAJEROS. CASA CHICLANERO. Habitaciones gran confort, calefacción, cuartos de baño, ascensor día y noche para el servicio de los viajeros. Aguas corrientes en todas las habitaciones. Montera, 10, 3.º. Teléf. 35-31 M. MADRID. Pensión completa desde 10 pesetas.

CACHARRERIA

Gregorio de Pablos. Calle de Muerte y Vida, 7 SEGOVIA

Almacén de Pescados

Juan José García. Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PRECIO MEDIO KILOGR. PESCADOS RECIBIDOS

He aquí los precios: Merluza 2,00. Congrio 2,00. Bonito 1,50. Langostinos 4,50. Lengüados 3,00 y 2,50. Lengüadinas 0,80. Pescadillas 0,80. Sardinas 1,00. Almejas 1,25. Calamares 2,00. Besugos 1,00. Cangrejos de mar, uno 0,10.

En la pescadería de JUAN JOSE, mejor en su clase en Segovia. TELEFONO NUMERO 96 SEGOVIA

Barriero de pastos

Francisco González, de Turégano, desea recibir unas quinientas cabezas de ganado lanar para pastos en La Mancha, durante la temporada de invierno, en dehesa que lleva en arriendo dicho Francisco, con quien se podrá tratar.

Cooperativa de funcionarios

Por la presente se participa a los señores socios de la misma, que el próximo viernes, día 12 del actual, a las cinco de la tarde, celebrará junta general ordinaria en la Sala de Justicia de la Audiencia de esta capital.

Venta de uva

en Aragonés. Para tratar de ella con Eusebio Martín, en el mismo, y con Ricardo Martín, en Segovia.

José H. de Nicolás

MEDICO-OCULISTA. Ex profesor del Hospital de la Encarnación, de Madrid. Consulta: de once a dos. GRATIS A LOS POBRES. Puente de la Muerte y la Vida, núm. 5

MONTES FOTOGRAFO

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa PLAZA DEL CORPUS, NUM. 6 (Planta baja)

IMPRESA DE EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Para hacer medias y todo género de punto

# Máquinas rectilíneas

MARCA ALEMANA

# Máquinas de escribir y coser

Reparaciones y accesorios para toda clase de máquinas

CARMEN, 23.-MADRID

## AGUAS SUBTERRANEAS Y POZOS ARTESIANOS

Inmenso éxito de esta nueva obra que ha proporcionado a su autor, el notable hidrólogo valenciano don Ignacio Ruiz, plácemes de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII y de las más altas personalidades científicas.

En esta magnífica obra se dan reglas para descubrir las aguas ocultas, y trata a fondo lo que son zahoríos y toda clase de aparatos descubridores de manantiales, con toda claridad y al alcance de los más legos en la materia.

Se venden en todas las buenas librerías de España y América, al precio de 15 pesetas ejemplar.

ADVERTENCIA.—El constructor de pozos artesianos, don Eduardo Dols, que vive en León, calle Renuera, núm. 39, la remitirá contra reembolso a cuantos les interese. Se hace saber al público, que muy en breve y de regreso del extranjero, llegará a esta región el hidrólogo señor Ruiz, dispuesto a hacer reconocimientos de terrenos o exploraciones, a cuantos lo deseen. Honorarios económicos.

Para más detalles dirigirse al señor Dols, quien mandará prospectos de la obra antes mencionada

## AZUL DE BOLSISTAS

líquido y limpia-metales

y demás productos de nuestra fabricación cederemos exclusivas de venta para partidos judiciales que, no tengamos comprometidos. Indispensable ofrecer garantías. Dirigirse a PRODUCTOS CODIN, Cortes, 416. — BARCELONA.

## VINICULTORES:

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituyen a yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto, y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) SEIS CINCUENTA pesetas.

Los pedidos a la Administración de "La Informa. Agraria."

Barquillo, 21 MADRID Apartado, número

### SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga, banilla Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagata y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 28 y de Cádiz el 30, para New-York Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sana, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península las indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Canabrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.



## UNDERWOOD EL CAMPEÓN MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS



Admirable por su sencillez, rapidez, pulcritud y solidez

CON GUILLERMO TRUNGER SA Apartado 298 Barcelona

Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

50.000 referencias en España

### 250 pesetas semanales

ganará toda persona activa de cualquier profesión en la venta de artículo nuevo de gran consumo: Informes: Hotel Comercio Europeo, señor Muñoz, de cinco a siete.

### MERCADOS

SEGOVIA  
Trigo, a 68-69 reales la fanega.  
Centeno, a 52-53 id. id.  
Cebada, a 37 id. id.  
Algarrobas, a 61-62 id. id.  
CANTALEJO  
Trigo, a 72 reales fanega.  
Centeno, a 56 id. id.  
Cebada, a 36 id. id.  
Algarrobas, a 68 id. d.  
Harina de 1.ª arroba, a 26 id.  
SANTA MARIA DE NIEVA  
Trigo, a 77 reales fanega.  
Centeno, a 52 id. id.  
Cebada, a 39 id. id.  
Algarrobas, a 71 id. id.  
Avena, a 21 id. id.

SEPULVEDA  
Trigo, a 16,50 la fanega de 94 libras.  
Centeno, a 15 id. id.  
Cebada, a 9,50 id. id.  
Algarrobas, a 18,50 id. id.  
Yeros, a 17,50 id. id.  
VALLADOLID  
Trigo, a 70,50 reales la fanega de 94 libras.  
Centeno, a 53 la fanega de 90 id.  
Cebada, a 35 id. id.  
Algarrobas, a 51 id. id.  
OLMEDO  
Trigo, a 76 reales fanega.  
Cebada, a 38 id. id.  
Algarrobas, a 64 id. id.  
ARANDA DE DUERO  
Trigo, a 68 reales fanega.  
Centeno, a 51 id. id.  
Cebada, a 40-43 id. id.  
Yeros, a 67 id. id.  
Algarrobas, a 70 id. id.  
AREVALO  
Trigo, a 70 reales las 94 libras.  
Centeno, a 50-51 id. las 90 id.  
Cebada, a 33-35 id. la fanega.  
Algarrobas, a 61-62 id. id.

## Gran Escuela de Chauffeur

Aceites, grasas, gasolina y neumáticos en general

### GARAGE BOLIVIA

DIRECTOR: JUSTO VELASCO

Oficinas: Trafalgar, 16 Teléfono: 23-28-J.

MADRID

Clases especiales para señoritas Taller de reparaciones Aprendizaje rápido

## AGRICULTORES:

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21, Apartado, número 5. — MADRID

## Sensacionales inventos

de la Química alemana son el "JAYSHO," para limpiar en casa mejor que en una tintorería, toda clase de trajes y vestidos.

"DIK-TOL," para el fregado de suelos y maderos, con una economía del 500 por 100. Substituye con ventaja el jabón y la legía sin perjudicar las manos ni dejar malos olores.

De venta en Segovia, casa Velasco, Plaza Mayor, 3; Román Díez, José Zorrilla, 182, y Lorenzo Martín, Plaza de la Rubia, 8.

Depósito para toda la provincia, don Antonio de Lasarte, calle de Avenida Estación, 6, Segovia.

## IMPERMEABLE CHRISTIAN

de paño, sin goma. Reglamentario para alumnos de todas Armas. Impermeabilización y color GARANTIDOS. Pago al contado, 5% por 100 de descuento.

Remito muestras, catálogos e instrucciones. Carrera San Jerónimo, 51. Apartado 267. — MADRID

## PELOS Y VELLO Desaparecen rápidamente SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Moniteur Medical, Journa de Medicine, etc.), han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR, que permite la curación de la «Hiperticosis» (pelos superfluos); esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta.

Mojando con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la sabia capilar y a los pocos minutos el bello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

«El AGUA DIXOR se vende en todas las perfumerías al precio de 13,50 pesetas el frasco».

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por 14,50 pesetas pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 21, Barcelona, Agentes exclusivos de la «Société Parisienne des Produits Dixor.»

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!

## Veterinario

Necesito oficial interno, sepa mularvacuno. Dirigirse señor veterinario, Buitrago (Madrid).

## Los que estén interesados

en la venta del AUTOMOVIL DE LUJO MAS BARATO que sube mejor las cuestas y de consumo más reducido diríjanse a E. de la Viesca. — CADIZ.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pidase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

## GUZMAN EL BUENO

### CAPITULO IV

Como encontró Pelayo el Duro al rey don Alonso, y de los mensajes que éste recibió

Caminaba Pelayo sin sentir el intenso frío de la madrugada ni la lluvia que aun caía con bastante espesor. Su cabeza, abrasada por la calentura, estaba trastornada, y sentía esa pesadez que produce un agitado sueño. Ni podía darse cuenta de los sucesos anteriores, ni acertaba a tomar un partido, y casi dirigía maquinalmente sus vacilantes pasos; tal era el trastorno causado en su ser por la penosa lucha que había sostenido; tal era el dolor que había produ-

cido la llaga de sus amores y sus celos, renovados con el relato de doña Inés. A veces llevaba las manos a su pecho, oprimiéndole con violencia y como si intentase arrancarse el corazón, y ya quedaba abatido o con terrible ademán ponía la diestra en su pesado acero y dejaba escapar de su boca amenazas terribles aún contra su propia existencia. ¿Podría contenerse a vista del rey? ¿Estaba seguro de no echarle en cara, con la franqueza propia de su carácter, toda la fealdad de su conducta para con doña Inés? Si ella, liviana y culpable, merecía la más severa censura por haberse dejado arrastrar de su ardiente pasión, no por eso don Alonso, después de haberla obligado con sus ruegos y sus seducciones, y abusando del ascendiente que sobre ella tenía, debió abandonarla una vez satisfecho su capricho, dejándola sola al lado de su madre, que al espirar le negaba inflexible su último beso, y con el hijo, sello de su deshonra, pero animada prueba de sacrificio que había hecho aquella infeliz mujer.

Estas y otras muchas reflexiones se agolpaban a la imaginación del caballero mientras se aproximaba al palacio de don Alonso, cuando ya cerca de él, llamóle la atención la radiante luz que despedían algunas antorchas con que caminaban varios hombres en la misma dirección que él.  
—¿Quién va tan acompañado a esta hora? dijo para sí el caballero.  
Y apretando el paso pudo alcanzar la comitiva cuando se paraba a la puerta del palacio.  
Este incidente le distrajo de sus tristes pensamientos y calmó algún tanto que más tranquilo llegó a uno de aquellos hombres, y viendo que rodeaban una lujosa litera, le preguntó:  
—¿A quién acompañais?  
—A S. A., contestó el otro, y volvió la espalda.  
—¡Al rey! exclamó Pelayo.  
Luego se acercó a la litera y vió que de ella salía don Alonso ayudado de un arquero. A la luz de la antorcha se veía

su rostro pálido y desecado, sus ojos hundidos y su mirada incierta. Pelayo no pudo contener una exclamación que hizo volver la cabeza al rey, quien a su vez mostróse sorprendido, por lo que también tenía de desfigurado el rostro del caballero.  
En honor a los sentimientos de éste, debemos decir que en aquellos momentos, solo se acordó de la amistad y gratitud que debía al soberano, y el pensar oprimió su corazón.  
Apoyado en el brazo de Pelayo, llegó don Alonso hasta su cámara, y dejándose caer pesadamente en el ancho sillón que algunas horas antes había ocupado, miró tristemente a su favorito que apenas podía tampoco sostenerse. ¡Qué diversos sentimientos tenían a aquellos hombres en semejante estado! Abatido el uno por el dolor de los recuerdos, y al pensar en su crítica situación como padre y como rey, contemplaba a su fiel vasallo con ternura y como queriendo buscar en él el consuelo que le negaba su negra fortuna, mientras el otro,